

**КЫРГЫЗСТАН ДОЛЖЕН СТАТЬ СОБСТВЕННИКОМ  
СВОЕГО БУДУЩЕГО**

До мартовской революции Правительство Кыргызской Республики разработало так называемое КОР (Комплексные основы развития Кыргызской Республики до 2010 года), как программу по сокращению бедности. К сожалению КОР не соответствовала реальности по той причине, что данный документ охватывал все направления, был обширным. Складывалась такая картина: заложены были заведомо мертвые мероприятия. На сегодня НССБ (Национальная стратегия сокращения бедности) приняла новое название «Стратегия развития страны». Это происходит в связи с тем, что поменялась цель этой программы. Основной ее целью является развитие потенциала и возможностей страны.

В ходе реализации новой стратегии внимание фокусируется на трех основных приоритетах:

1. Повышение экономического потенциала: это энергетика, горная добыча, сельское хозяйство и перерабатывающая промышленность и сервисные услуги. При выборе этого направления учитывались следующие факторы:

- уровень добавленной стоимости в ВВП;
- налоговая емкость;
- мультипликативный эффект на другие сектора экономики, рыночная ориентированность;
- потенциал по созданию рабочих мест.

2. Борьба с коррупцией.

Действия будут направлены на реформирование (улучшение государственного управления), повышение эффективности государственной службы (повышение потенциала госслужащих), уменьшение государственного вмешательства в экономику (дерегулирование экономики или *Laizess faire*).

3. Социально ориентированное развитие.

Предполагает качественное здравоохранение, ориентированное на рынок, образование, эффективную социальную поддержку и пенсионное обеспечение, доступ к инфраструктуре, т. е. обеспечение чистой питьевой водой.

Говоря о социально ориентированном образовании, во-первых, нужно понимать, что государство должно финансировать минимальный уровень образования (начальное, среднее). Все остальное образование должно финансироваться государством исключительно в интересах и приоритетах развития страны. Мы имеем в виду именно ориентированное образование на потребности рынка. Например: если наша республика хочет самостоятельно добывать золото и т. д. или использовать энергетику, то естественно нужны соответствующие кадры. Нынешнее состояние воспитания и образования в нашей республике вызывает боль и тревогу. Особенно невыносимое положение у детей в отдаленных районах. А положение сельской молодежи вовсе катастрофичное, большая его часть превратилась в мелких перекупщиков, алкоголиков, преступников или рабов в других странах.

Во-первых, страна испытывает особую нехватку специалистов таких профессий, как инженеры, строители, технологи и др. Раз государство вкладывает инвестиции, оплачивает обучение, то с молодыми людьми надо заключать договора, чтобы они потом отработывали вложенные в них средства.

Во-вторых, особая роль отводится регионам. Для каждого региона должны быть

свои ключевые проекты, регионы должны развиваться в социально-финансовой и экономической децентрализации.

2005 год стал для Кыргызстана годом больших перемен. Кроме того закончилась реализация НССБ, которая была рассчитана на 2003-2005 год. В силу этого принято решение о разработке стратегии, программы развития страны.

Естественно, если есть программа, её кто-то должен исполнять. В первую очередь, это органы исполнительной власти, участвовать должны и законодательная власть, только с ее помощью можно добиться реализации большинства инициатив. И, конечно же, активное участие должны принять гражданский и частный сектор. Роль гражданского общества заключается в разработке и обсуждении, которая позволит объективно оценить прогресс.

В экономике всегда найдутся такие привлекательные направления, которые будут инвестироваться в частном порядке, а государство должно создать для этого условия.

И нельзя забывать о донорских сообществах. Это и кредитные ресурсы, гранты, новые знания, технологии – все это актуально для нашей страны.

Необходимо при принятии программ рассматривать и финансирование. Основной механизм финансирования – это госбюджет, помимо этого есть проекты и мероприятия, которые согласуются с дополнительными сообществами, чтобы привлечь инвестиции. Существует проблема, т. к. доноры дают деньги на сокращение бедности, а в новой стратегии акцент не ставится на сокращение бедности. Но наше государство пытается стать собственником своей стратегии. И это значит, что сначала мы формируем наши приоритеты, а потом уж согласовываем их с донорами. Наше Правительство старается работать на опережение. И надеемся, что это у нас получится.

В 2000 году Кыргызстан присоединился к инициативе «Вызовы тысячелетия» и пока никто не отказывался от принятых деклараций. В принципе мы недалеко ушли от приоритетов, поддерживаемых донорскими сообществами. Такие блоки как социальное развитие, борьба с коррупцией является для всех доноров приоритетом.

Делая вывод о среднесрочной стратегии развития Кыргызстана до 2010 года, разрабатываемый Министерством экономики, можно сказать, что макроэкономическая политика следующая – это устойчивый экономический рост, повышение занятости, умеренная инфляция, низкий дефицит бюджета.

### **Литература**

1. Комплексная основа развития Кыргызской Республики до 2010 года.
2. Национальная стратегия сокращения бедности.
3. Журнал АКИ-press, № 5, май 2006 г.
4. Журнал Новые перспективы.